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Betreft: Second opinÍon Aanpak Richting definitieve openstelling van A73 tunnels

Geachte heer Van Breukelen,

Hierbij ontvangt u van onze second opinion ten aanzien van de aanpak richting deÍÍnltie-
ve openstelling van de A73 tunnels,

I- f ntErprruc

1,1 Aanleidíng
In het Bestuurlijk Overleg tussen de minister van Verkeer & Waterstaat, de provincie
Limburg en de gemeente Roermond van woensdag B oktober 2008 heeft de minister
aangekondigd, dat ïn zijn opdracht het adviesbureau Horvat & Partners een second opini-
on uit zal voeren naar het mÍgratieplan en de mogelijkheden van inzet van simulators om
de oplevering te versnellen.

1,2 Onderzoeksvragen
Rijkswaterstaat heeft vier onderzoeksvragen gedefinieerd die in het kader van de second
opinion beantwoord dienen te worden. Na de bespreking van de eerste versie van het
rapport (d.d. 07-71-2008) werden op 10-11-2008 twee aanvullende vragen gesteld. De-
ze vragen (en geformuleerde antwoorden) zijn als onderzoeksvraag 5 opgenomen in pa-
ragraaf 3.

1,3 Onafhaní<elijkheid Horvat & Partners
Horvat & Partners heeft als bedrijfsbeleid het bewaren van de onafhankelijke positie ten
aanzien van de projecten waarbij Horvat & Partners betrokken is, teneinde voldoende
kritisch te kunnen blijven. Horvat & Partners is eerder betrokken geweest bij onderzoe-
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ken betreffende de A73 tunnelsr, Deze eerdere onderzoeken zijn door Horvat & Partners
steeds uitgevoerd in de rol van onafhankelljke toetser waarbij toetsing heeft plaatsge

vonden van de resultaten van analyses welke zijn opgesteld door de projectorganisatie of
door derden In opdracht van de projectorganisatie'

7,4 Team
Voor het verrichten van de werkzaamheden zgn onder eindverantwoordelijkheid van prof.

lr. E. Horvat de volgende medewerkers van Horvat & Partners ingezet:
- ir. B.A.M. Keulen (projectcoórdlnator)
- ir, F, Bruijn
- ing. R. Gram f!'lBA (extern TTI speclalist)

7,5 Werkzaamheden
Horvat & Partners heeft de volgende werkzaamheden uitgevoerd:

- Analyse documentatie (zle bijlage C)
- Interviews met medewerkers van Rijkswaterstaat, bureau Veiligheidsbeambte en

de opdrachtnemer VWïT (Volker Wessels Tunnel Techniek).
Te weten:

o Interview RWS - A. de Jong
o Interview RWS - Veiligheidsbeambte
o Interview VWTT - H, Spek en T. Wiersma
o Intervlew RWS - A. Both
o Interview VWTT - H, Spek en W, van Houten (met reactle T, Schijven

(ABB) via verslag)
o Intervlew RWS - B. Harbers

Van de Interuiews zljn verslagen opgesteld die voor wederhoor aan de geÏnter-
viewden zijn voorgelegd waarna de definÍtieve versies van de verslagen zijn op-
gesteld. De Intervlewverslagen zljn opgeslagen in de archieven van Horvat &

Partners.
- Analyse en rapportage (concept rapport opgeleverd op 4 november 2008)
- Bespreken concept rapport met SdG - RWS (O7-11-2008)
- Opstellen definitief concept rapport (14-11-2008)
- Opstellen definitief rapport (18-11-2008)

Tijdens het eerste contact over de second opinion (B oktober 2008) is aangegeven dat
het concept rapport begin november 2008 opgeleverd diende te worden. De doorÍooptijd
van de opdracht ls daarmee kort geweest, Om die reden heeft Horvat & Partners zich
gefocust op het beantwoorclen van de onderzoeksvragen. Deze vragen zijn vooraÍ gericht
op een uítspraak over'hoe nu verder'. Hoe de huidige situatie is ontstaan behoefde daar-
voor niet te worden onderzocht, maar de Indrukken, die zijn opgedaan tíjdens het analy-
seren van documenten en tljdens de interviews, ziJn wel medebepalend geweest voor het
nagaan hoe nu verder gegaan kan worden.

1 1l; fen voormallg medewerker (8. Smolders) was betrokken als toetser bU de werkgroep m.e,r. Rljksweg 73

ZulO (ZOOO - aOOí), (ll) Second OpinÍon velllgheldsconcepÈ tunnels A73 In Roerrnond en Swalmen (ref. SOA73-
WV-BS-01338, Versie 1.0, d.d, 30 januart ZOOZ) en (ltl) Aanvullende Second Oplnlon VelllgheldsconceptAT3
tunnels, speclfiek ten aanzien van de toepasslng van een op afstand bedienbaar DrukluchtSchuim blussysteem
(DLS) (ref, 06037-8-001, deflnltief, d.d. 19 Jull 2006)'
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1.7 Leeswijzer
In dit document zijn in bijlage A enkele constateringen opgenomen die de context vor-
men voor de antwoorden op de onderzoeksvragen. De belangrijkste punten hlervan zijn
opgenomen in paragraaf 2. In paragraaf 3 zljn de onderzoeksvragen en bljbehorende
an[woorden weerge-geven. In bljlage B zljn enkele overige bevlndingen opgenomen die

nlet dlrect paste binnen het kader van één van de onderzoeksvragen. Een samenvattlng
van de belangrijkste punten hlerult ls opgenomen in paragraaf 4.
Vervolgens is in paragraaf 5 een samenvattlng van de overwegingen die, naar mening
van Horvat & Partners, van belang zijn voor het verdere traject.

2. Corurexr
De context van het project is sterk bepalend voor de antwoorden op de onderzoeksvra-
gen. Een meer gedetailleerde toelichting t,a.v, de context van de TTI problematiek bij de

A73 tunnels is in dit rapport als bijlage A opgenomen.

In het algemeen ls van belang te realiseren dat de term Tunnel Technische Installaties
(TfI) een contalnerbegrlp ls voor alle technlsche voorzieningen in een tunnel t.b'v. ver-
keers- en veiligheidsmanagement en de basisfunctÍes voor gebruik en onderhoud. Qua
soort en geavanceerdheid van de installaties komen er steeds meer mogelijkheden' De

meerdere rnogelijkheden die de techniek biedt worden ook veelal benut, waardoor geldt
dat hoe nieuwer een tunnel is des te geavanceerder de voorzlenlngen ztjn, Als gevolg van
de voorgaande kunnen de A73 tunnels als de meest geavanceerde wegtunnels, wat TTI
betreft, worden geclasslflceerd.

De hoge complexiteit stelt hoge deskundigheidseisen m.b.t. inzet van medewerkers zo-
wel de opdrachtnemer als de opdrachtgever ziJde. Hlerbij is belangrijk te realiseren dat
"first of a kind" toepassingen (bllvoorbeeld "water-mlst-systeem") praktisch altijd met extra
complexiteit en onzekerheden gepaard gaan. De hoge deskundigheidseisen leveren, zoals
ervaringen bij realisatle van tunnelprojecten ln de afgelopen jaren bllJkt, regelmatlg seri-
euze problemen op mede doordat de bulk van de beschikbare ervaring vaak beperkt is
tot meer routinematige projecten. De complexiteit van projecten en de eisen gesteld aan
deskundigheden worden regelmatlg onderschat, resulterend in seriettze planning en fi-
nanciële problemen, Deze problemen nemen extra toe bij (l) een scope-uitbreiding met
elementen van extra complexiteit en (ii) een (aanzienlijke) uitloop van de planning waar-
door *'key-personeel" reeds voor andere proJecten gepland is'

Definitlef
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3, AnrwooRD oP oNDERzoEKSvRAcEN

Rijkswaterstaat heeft in eerste instantie vler onderzoeksvragen gedefinieerd die ln het
t<áOer van de second oplnlon beantwoord dienen te worden, Na opleverlng van de eerste
concept versie van het rapport is een vijfde onderzoeksvraag (met antwoord) toege-
voegd. onderstaand zijn deze vragen vermeld Inclusief de antwoorden op basis van het
onderzoek,

Vraag 2
Stel vast of de analyse van de simulatievarlant zodanig robuust is, dat deze de conclusie
die daaraan verbonden ls kan dragen?

Antwoord 2
Zowel RWS, in samenwerking met externe specialisten (Memo d.d. 27/09/2008,7 blz,),
als een onafhankellJk team onder leidlng van prof, Sanders (brief TU Delft d,d: 9 oktober
2008, 8 blz,) hebben een analyse gemaakt over de mogelijkheden van de Inzet van een
simulator fdocnr.07 en 0B]. Horvat en Partners heeft beide documenten geanalyseerd
en, op basis van haar ervarlng bij tunnels en besturing van beweegbare waterkeringenÍ
op onderdelen getoetsL In consultatle met derden, Voor ervarlng met gebruik van slmula-
tors bij (beweegbare) waterkeringen werd prof, Vrijling geconsulteerd,

Op basis van de bovenstaande kwam H&P tot de conclusie dat beide onderzoeken [docnr.
07 en 0Bl zeer degelijk zijn in opzet en deskundig in hun analyse en oordeelsvorming.
H&P kan de conclusies van beide rapporten onderschrijven. Voor de volledigheld zljn de
belangrijkste conclusles hleronder samengevat:

a) Het ontwerp en de realisatie van slmuÍators is een zeer speciallstische en complexe
actlvitelt, Êen volledige slmulator t.b.v, testen van een besturf ngssysteem van ver-

Deíinltlef
VËRTROUWELIJK
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Vraag 1
Stet vàst óf het migratleplan (versie 1.1 d.d. 29-B-200S) dat er ligt voor de ombouw, de

resterende SAT's en ISAT's na de ombouw, het testtraject (Sff) en de scenarlotest vol-
doende robuust is. Is de aanpak en de verwachte doorloopfl.lU reëel?

Antwoord 1
Het mlgratieptan dat eind augustus 2008 ls afgerond geeft een handzame samenvattlng
in hoofdlijnen van de uit te voerên activlteiten en de interrelatle tussen deze activiteiten
t.b,v. de definítieve openstetl{ng ván de A73 tunnels. Door alle betrokkenen werd het
plan tóen, rekening houdend met de geslgnafeerde risico's en onzekerheden, als het best
mogelijke Indlcatle voor de rnlnlmum doorlooptljd gezien.
Ultàe l.b.v, de second opinlon ontvangen documenten en uitgevoerde interviews blUkt
echter dat de tljdschaal in het mlgratieplan veel te optimistisch was en onvoldoende was
onderbouwd om van een reallstlsche en robuuste plannlng te kunnen spreken. Het ls dan

ook nlet verwondertijk dat de mljlpalen van het migratlepian binnen 2 à 3 weken dras-
tisch bljgesteld moeiten worden-en dat t.a.v. de planníng nog steeds grote onzekerheden
bestaan, (zle antwoord op vraag 4).

Het migratieplan van eind augustus 2008 was goed als basis voor een gestructureerde
discussie maar zeer optimistlsch ten aanzlen van de planning van mijlpalen en daardoor

af dlt mogelfik een verkeerd beeld voor de minder betrokken lezer.

08050-B-008 BladzUde 4/22
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keerstunnels (als dle van de A73) is, zeker ln Nederland, nog niet eerder uitgêvoerd.
Ervarlngen in Nederland zljn beperkt tot de Westerschelde tunnel, waar een simulatle
van één deellnstallatie (ventilatlesysteem) ls gerealiseerd.

Van de drie geanalyseerde slmulatorvarlanten (exogene slmulator, endogene simulator, be-

perkte endogen simulator) komt, binnen de tljdhorlzon van het A73 project, alleen de "be-
perkt endoger'te simulator" ln aànmerking voor toepassing. De ontwikkelingstijd voor
deze simulator wercl door de onderzoekers op 3 à 4 maanden geschat echter met de

kanttekenlng eÈblJ dat deze schattlÈg heel optlmistisch zou kunnen zljn in vergelij-
klng met de ontwikkelingen blj de Westerscheldetunnel. De ontwikkellng van de sl-
muiatoromgevlng bU de Westêrscheldetunnel (beperkt tot één functie) had een door-
looptijd van ca. I jaar; voorafgegaan door een periode van ca, 3 maanden van ont- ,

weip en speclficatie.

Over de tiJdsduur (en kosten) die het bouwen en vallderen van simulatiemodellen
vergen is geen betrouwbare ultslultsel te geven. Een en ander is afhankeliJk vah de
beschikbare capaclteit van (mogelUke) leveranclers, de beschlkbaarheld van gede-
tallleerde specificaties van de installàtles en de verelste ondersteuning van leveran=
clers van die installaties. De vermelde levertijden kunnen aanzlenliJk worden over-
schreden, mede afhankelijk van de kennls en ervarlng van de geselecteerde leveran-
cÍers. De onzekerheid rond de levertijd van een valide slmulatormodel moet als een
aanzlenlUk rlslco worden onderkend. Bovendien zal rekening gehouden moeten woi- "'

den met aanloopproblemen en klnderzlektes,

Indien gekozen wordt voor het ontwlkkelen van een simulator in het kader van het
A73 project zal dit dlrecte (negatieve) gevolgen hebben voor de voortang van het
project doordat een extra beroep moet worden gedaan op de reeds beperkte huidige
capaciteit aan de opdrachtnemer- en leverancierszijde.

Gezien de status van het project bledt een "beperkte endogene simulator" nauwelijks
meerwaarde. lDeze varlant heeft de hoogste toepasslngswaarde tUdens het ontwlkkelen van de bestu-
rlngssoftware, ontwlkkeltesten en FAT. Deze fase ls, hoewel met gebreken, inmtddels afgerond).

De perlode van àaneengesloten tunnelaíslultlng te bekorten met de inzet van:een
slrnulator ls zeer beperkt. Dlt wordt met name veroorzaakt doordat een groot aantal
testen nog steeds real-llfe In de daadwerkellJke tunnel dlenen te worden uitgevoerd.
De met deze varlant beoogde tUdwinst zou, naar onze mening, hoogstens 1 à 2 we-
ken kunnen bedragen, De tijdwinst zou echter gemakkelijk teniet gedaan kunnen
worden, doordat het introduceren van een simulatormodel een risico bevat op additl-
onele onduidelijkheden en conflicten

De reeds in ontwikkeling zljnde tralningsimulator is enkel geschikt voor ondersteu-
ning bij de opleiding van Wegverkeerleiders. Deze tralner is niet geschlkt als simula-
tieomgeving voor testdoeleinden.

Deflnitief
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Vraag 3
ea nJof alle 53 systemen voor de veillgheid nodig zrjn op grond van de tunnelwet en stel

vast of het deels 'iloskoppelefl" van die systemen de doorlooptljd richtlng volledige open-

stelling kan verkorten. Met name ls de vraag of het pakket systemen, dat destijds aan

het bailspakket ls toegevoegd na hef schrappen van de vluchtstrook, op grond van de

tunnelwet noodzakelijÉ ls of dat kan worden volstaan met het eerder vastgestelde basls-
pakket.

Antwoord 3
Dê 53 systemen bevatten meer dan de maatregefen genoemd in het basispakket, zoals

vastgelegcl in het RWS document VRC Rlchtlfnen RWS, Dit ls vooral een gevolg van het

feit àat de vluchtstroken In deze categorie-O2 tunnel geschrapt zijn. In het kader van het

schrappen van de vluchtstroken zijn, in overleg rnet stakeholders, extra velligheldssys-
temen toegevoegd3.

Ten opzichte van het basispakkêt zijn extra aangebracht (i) het Water-Mist-Systeern
(WMS), (il) Druk-Lucht-schuim blussyste-em (DLS), (iil) rook en vlamdetectie, om WMS

en DLS aan te sturen, (iv) een systeem voor dlgitale beeldopslag (24 uur bewaartfd), (v)

brandlnstallage-bedleningspaneet biJ de tunnellngáilg, waarop de Informatle'over de ac-

tuele sltuatle in de tunhel vêrmeld staat,

De Brandweer (als advlseur Bevoegd Gezag voor relevante vergunningen) heeft expllclet
aangegeven dat deze systemen noodzakelijk zijn om te kunnen spreken van een vol-
aoenOó veilighelclsnlveau ln de categorie-O tunnels van de A73- Loskoppelen van de extra
toegevoegde systemen zou allereerst veroorzaken dat opnieuw dlscussies gevoerd moe-
ten worden over het (te behalen) veilighêldsniveau.

Dàarnaást komt uit allê intervlews (aángevuld met Interne analyse) duldelijk naar voren

dat het op dit (late) moment loskoppelen van deze systemen geen tijdwinst meer kan

opleveren. Het zou zelís tot méer problemen kunnen lelden aangezlen het besturingssys-
teem op dlt moment uitgaat van het wel aangesloten zljn van deze systemen, Alvorens
toch lost te koppelen zou nagegaan moêten worden welke consequenties dit heeft voor
(de sofware van) het besturingssysteem.

Uitzondering op het nlet kunnen reallseren van tijdwlnst door loskoppelen van systemen
vormt de ro-ok- en vlamdetectiea, die in de toekomst gaan blJdragen aan het autornatisch
fnschakelen van het WMS en DLS. Deze detectie werkt nog niet volledig. Het niet werken
van de detectle wordt op dlt moment ondervangen door een operationele maatreEel (ca-

merabeelden door tor laten bekliken en operator WMS en DLS laten aansturen

2 In een categorle O tunnel ls alle soorten vervoer toegestaan, dus ook veryoer van gevaarlijke stoffen.
I In het kadei van dlt onderzoek ls nlet nagegaan of deze toevoegingen noodzakelijk zijn om te voldoen aan de

kwantltatleve elsen ult de Tunnelwet of op basís van AI-AM ("as low as reasonably achlevable").
AI4RA ls een princlpe in de veiligheidswereld waartllj nagegaan wordt of tegen redelljke kosten extra maatre-
gelen kunnen worden genomen dle het veiligheldsniveatt kunnen verhogen.
Éii net toepassen van 

-bilvoorbeeld 
WMS kan men zich afvragen of dit nog past blnnen de grenzen van het rede-

lil-ke aangezien hlerdoor de complexltelt sterk stijgt waardoor nieÈ alleen de kosten nlaar ook de faalkans van
de systemen stijgt.
o Rook- en vlamde.tectie zljn íunctloneel twee systemen. TerwlJl voor rookdetectle geldt dat clit een beproefcle
techniek is waarmee al veel ervarÍng Ís opgedaan, geldt dit voor vlamdetectie niet. Vlamdetectie vindt plaats op

basls van analyse van beelden.

Definltief
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Vraag 4
a. Wat ls het effect van eventuele vertraging in de afronding van de ISAT's (de huidige
miJlpaal 15-10-200e),
b. Zlt er ruimte In het mlgratlêplan (de 2 maanden perlode) om eventuele tegenvallers
op,te vange-n.
c, Is de aanpák voor de afronding van de activiteiten voor de mljlpaal 15-10-2008 en het
oplossen van eventuele tegenvallers voor 5 januarl 2009 (start sluiting) voldoende stabiel
en betrouwbaar?

Antwoord 4
Bij beantwaording van deze vraag gaat Horvat & Partners niet meer uit van de mlilpalen
genoemd in het mlgratieplan, die eind augustus 2008 opgesteld werd, maar van de vari'
ant die genoemd is in het Bestuurlfjk Overleg van I oktober 2008, DÍt betreft de optie om
vanaf begÍn Januari 2009 de Roertunnel en de tunnel Swalmen te sluiten tot de deflni{ie'
ve apenstellÍng,
Eind september / begin oktober basis van een inschatting door
VWTï van de nag uit te voeren net mogeliik wqs om alle werk-
zaàmheden zodanÍg af te ronden dat per 5/1 weken periodeo" In'kon gaan.

Inmlddels bf ljkt, op basls van de reeds opgelopen achterstanden en de twijfels t.a.v. de
geplande voortgang, daf de geplande SAT:ISAÏ testlng per 05/0LlZOOg (naar alle waar-
ichrynlljkheld) íi"tátg"rond lai ziJn Bovendlen komt uit Oe interviews een beeld naar
voren dat, op dit moment, niemand de technlsche complexiteit en samenhang volledig
overziet, zodat een enigszins robuuste detailplanning op dit mornent nlet te maken valt.

Ten aanzien van a.
Op basis van de op O2-10-200S opgestelde SAT-ISAT planning is VWTT elnd oktober /
begin november nog steeds van mening dat de inschattlng van 215 ploegdagen realis-
tisch is, He[ blUft echter, blJ gebrek aaR betêr, alleen een inschatting, Deze schatting
moet op dlt moment met de kanttekening worden geïnterpreteerd dat er al een aanzlen-
lijke achterstand in de plannlng opgetreden ls door:
(i) het feit dat de testen in de tunnel met beperkte openstelling nog niet hebben plaats-
gevonden (waarschUnlljk zullen deze pas vanaf ITllIl?:OOB plaatsvlnden),
(ii) dat er met minder ploegen (4 i.p.v. 6) kan worden gewerkt door capaclteitgebrek van
ABBT en fysieke beperklngens,
(iii) dat er een nieuwe tegenvaller opgedoken is In de koppeling van de besturing met de
ve rkeerstechn ische i nsta I lati es.

5 Deze inschattlng gaf aan dat nog 215 ploegdagen nodlg waren voor het aíronden van de SAT- en lSAT-testen.
Deze Inschatting ls omgezet In een soott plannlng waarblJ de SAT- en ISAT testen aÍgerond konden zijn per
slu2o0e,
5 Deze 9 weken perlode is afkomstlg uit het mlgratieplan. Dit gaat uit van het afronden van vrljwel alle ISAT's
voor start vart deze periode, Deze periode is opgebouwd uit

- 2 weken voor omtrouw en resterende SAT's en ISAï's dle nlet ln een weekeinde getest kunnen worden;
- 3 weken Technlsche SIT VWïT;
- 3 weken scenario testen * 5IT onderleldíng van RWS;
- I week vergunning verlenlng.

7 ABB is de leverancier van het besturingssysteenr.
e Ervaring teert dat slmultaan werken met 4 ploegen tegelljkertÍJd, het maxlmaal haalbare ls. BIJ een groter
aantal ploegen 'loopt men elkaar voor de voeten'.

Definltlef
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Vraag 5
a. Geloof je In het elndresultaat, m-a,w. gaat de tunnel open?
b. Kan een deel van de systemen niet beter handmatig worden aangestuurd, zo ja welke
systemen, en welke effecten heeft dit op het openstellen?

Antwoord vraag 5

Ten aanzien van a.
Horvat & Partners verwacht dat de tunnel ufteindelijk opengestefd zal kunnen worden. De
gekozen aanpak, in technische zin en vanaf de huldige stand van zaken, is intrinsiek nlet
fout. De slgnalen echter, dat het besturlngssysteem niet goed in elkaar zit, maken nood-
zakelljk om de reallsatie (kwaliteit!) en werktng van het besturlngssysteem te analyse-
ren, voordat een definitief antwoord op de vraag gegeven kan worden. Informatie om de
realisatle en werking van het besturingssysteem op tafel te krijgen, zal, gezlen het huidi-
ge informatleniveau van VWTT met betrekking tot het besturlngssysteem en de commu-
nlcatie hierover, nlet eenvoudlg zlJn en de analyse daarvan ls, naar onze verwachting,
tljdrovend. Positief punt ls ln dit verband dat de tijdelijke installatle, hoewel met moeite,
ook in werking kon worden gesteld.

e Als blivoorbeeld bevoegd gezag nog andere testen verelst. Deze kans ís aanwezlg omdat nlet altlid op voor-
hand duidelljk ls wat getest zal wordelr. Bijvoorbeeld er is voor de test van een aantal deelsystemen reketting
gehouden met steekproeven In plaats van 1000/o tests (onderdelen van het clrcult zljn wel 100o/o getest).

Definitief
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Daarnaast wordt opgemerkt dat (nog) geen rekening is gehouden met de kans op meer
testen dle nog geeist zouden kunnen w-ordene.
Eventuele vertraging In de afronding van de ISAT's (of dit nu ISAT's ziin In de weekein-
den of door de week - tijdens beperkte openstelllng) heeft dlrect effect op de mljlpaal
5lL/2009, Geziên de opgelopen achterstanden zullèn de werkzaamheden, naar onze ver-
wachting m,b,t, rond ISATts niet klaar zljn op 51112009.

Ten aanzlen van b,
De onderbouwing van de 2 maanden (feltelljk de 9 weken) periode is nog zeer beperkt.
OÍ de actlviteiten die gepland zijn voor de 9 weken periode In dit tijdsbestek zljn te reall-
seren, is daardoor nu nog niet te beoordelen. De sterke Indruk bestaat wel dat deze peri-
ode zeker nlet (te) rulm ls. Een reafistlsche plannlng van de 9 weken periode Zou oÍ1êêh:
gename verassingen kunnen opleveren, Daarmee is wel al duidelljk dat in de 9 weken
periode vrijwel geen ruimte zil om tegenvallers ult de eerdere fase op te vangen.

Ten aanzien van c,
De aanpak voor de afrondlng van de activitelten voor de mijlpaal 17/I1l2008 en het op-
lossen van eventuefe tegenvallers voor 5 januari 2009 (start sluiting) is op dit moment
(nog) nÍet stabiel en als dusdanig onbetrouwbaar (zie ook bevindlngen In bijlage B).
Het is in elk geval duldelijk dat er vertraglngen zullen:optreden, maar hoe groot de ver'
traglngen zullen zljn ls, gezien de onbekendheid en complexlteit van de problemen die de
vertragingen bepalen, moeilijk vooraf te bepalen,

Tot slot
In de aanbevelingen en met name aanbeveling 12 zijn mogelijkheden opgesomd hoe nu
verder n kan worden.
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Wel moet worden geconstateerd dat de huidlge aanpak (momenteel meer gebaseerd op "trlal and

error"dan een aanpak dle van te voren voorzletwaarl'errors" kunnen worden voorkomen) nog veel vefas-
slngen kán opleveren maar bedrelging komt ook door niet-technische aspecten zoals de
enorme druk (politlek, maatschappelUk, tljd, geld) van bultenaf. Zoafs al gesteld, is de:

totale plannlng (lncl. planning van de I weken periode) veel te optlmístisch en dient deze
gauw bijgestefd te word-en, Bovendlen zal het rnanagement Voor de resterende perlode
drastlsch moeten worden aangepast (van contractmanag€ment naar probleemmanage-
ment, zie hoofdstuk 5).

Ten aanzÍgn van b.
1) Zoals reeds eerder vermeld, is het op dlt moment verkeerd om systematische aanpas-
slnge-n ln het TïI-systeefi aan te brengen, zoals het technlsch loskoppelen van *'moellli-

ke" deelsystemen. Een dergel$ke ingreep Íevert zowel technlsche (wederom aanpassin-
gèn In de technlek en de besturlngssoftware) als organisatorische problemen (aantoon-
baarheld van de veillgheid) op en ls daarmee rlslcovof m.b.t, de openstelling.
2) Het is wel degeliJk mogelijk en zlnvol orn het gedrag van bepaalde deelsystêmen, b,v.
verkeersdetectie, nog niet volledig op de "automatische piloota{ te laten draáÍen maar
door mlddel van handmatlg reageren/besturen ongewenste systeemgedrag (lees: afslui-
ting tunnel) te voorkomen. Dlt moet dan wel worden Ingebed in adequate procedures
zodat de velllgheld in de tunnel gewaarborgd blljft. Een dergelljk aanpak geldt ook voor
de vlam- en rookdetectle zoals die blj beantwoorden van vraag 3 toegelicht ls,

Het is sowieso belangrijk dat gedurende de eerste 2 à 3 maanden na openstêlling, key-
personeel van verschlllende deelsysteemleveranclers dlrect beschlkbaar ls om het regu-
lier bedienend personeel terzljde te staan.
Op deee wUze kunnen de gevolgen van Insteltingsproblemen en klnderziektes, die zich
pas na de ingebruikname zullen manifesteren, beperkt worden gehouden. Het is een,lllU-
sie om te denlcen dat door testên alle instellingsprobf emen en kinderziektes kunnen wor-
den voorkomen,

Samenvattend, zoals biJ het antwoord op vraag 3 reed gesteld, levert het technlsch los-
koppàlen van moeilijke deelsyitemen eerdér problemen dan tíjdwinst op, Handrnatlge
aansturíng van losgekoppelde deelsysternen is mogelijk rnaar het effect hiervan op de
openstelllng weegt niet op tegen de mogelijke nadelen ná openstelling, Een afweging
t.a.v, deelsysternen dle nog nÍet aangesloten zlJn, Indien dit nlet meer inspanning eist
dan aanslulting, ls het overwegen waard. Geschlkte rnomenten voor afweglng ïn dit ver-
band zljn de momenten van monltoring t.a.v. voortgang (b.v. 30/1L/ZOOB, L5lL2/2O0Bt
O4/AU2009, 15/07/2A09, 30101/2009) in het kader van probleemmanagement.
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4, SnmeruvATTrNG vAN DE ovERrGE BEVTNDTNGEN

Het onderzoek is niet gericht geweest op het breed inventariseren van de achtergronden
van de huidige problematiek, maar enig begrip hiervan is van groot belang om de huidige

situatie te begrijpen, Een meer uitgebreide beschrijving van de overige bevindingen is

opgenomen in blJlage B.

Samenvattend kan gesteld worden dat de kiem voor de huldige problemen waarschijnlijk
gelegd is doordat VWIT voor een te taag bedrag heeft aangeboden, VWTT (rnede daar-

áoorj het project in de basis niet goed georganiseerd heeft en RWS hierop niet voldoende
proaêtief en effectief heeft gereageerd. Daarnaast ls de scope nog behoorlijk toegenomen

waardoor de complexiteit (waarschljnliJk onderschat door VWTT en zijn leveranciers)
meer dan evenredlg gestegen is zonder dat de mijlpalen en de organisaties qua deskun-
digheden alsrnede capaciteít zijn aangepast.

De drijfveer van VWTT lijkt te zijn haar verlles te willen beperken en van RWS uiteraard
de tunnel in gebruik nemen met de gewenste kwallteit. Dit botst en zal blijven botsen

evenals wat er technisch mogeliJk ls botst met wat men (politiek) wil.

Vanult RWS wordt nog steeds vooral gewezen op het feit wat de opdrachtnemer zou

moeten doen vanuit hLt feit dat dit contract een D&C contract ls. Zo zou de opdrachtne-
mer veel meer aan aantoonbaarheld moeten doen, de testen beter voorbereiden, etc.

Men blijft (op punten) min of meer "hangen" in het contractmanagement en stapt niet
over naar probleemmanagement,

Door het uitlopen van het project wordt het moeilijk voor de opdrachtnemer te verlangen
dat zijn onderaannemers/leveranclers hun plannlng c.q. Inzet van mensen afstemmen.
Deze hebben hun mensen als mogelijk op andere projecten gepland staan; ditgeldtook,
naar onze mening, de VWTT organisatle zelf.

Bij de huidige testen (met name ISAT's) komen meer tegenvallers naar voren dan ge'

bruikelijk bij testen van de interactie tussen het besturingssysteem en de installaties.
Daarnaast is er onduldelijkheÍd of er een complete FAT van de besturingsinstallaties heeft
plaatsgevonden. Bovendien kwam ult de lnterviews naar voren dat de indruk bestaat dat
er eeráer een "trial and error" aanpak gevolgd wordt dan een meer gestructureerde aan-
pak die van te voren voorzlet waar "errors" kunnen worden voorkomen.

De aantoonbaarheid van het met voldoende betrouwbaarheid functioneren van de TTIs

werd door verschitlende geïnterviewden ter dlscussie gesteld. Er zijn aanwijzingen dat
rnet name de interface tussen de verschillende (deel)installaties in het ontwerp- en

bouwproces onvoldoende bewaakt zijn.
Het bovenstaande maakt het risico groot dat het in voldoende mate afronden van de do-

cumentatie om de werking aan te tonen, conform interpretatie van het Bureau Veilig-
heidsbeambte lastig haalbaar zal ziln en daarmee een langdurlg proces zal worden.
Dit aspect is bij het migratieplan (d.d, eind augustus 2008) naar onze mening zwaar on-
derschat.

DeÍinltief
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1. Uiteraard zal men wel verder moeten. Wij raden aan:
Kies of men de opdrachtnemer strlkt aan zljn contract wil houden en dat daarmee
het risico gelopen blijft worden dat het huidige proces nog lang zal voortduren of
dat voor RWS tijd en kwalitelt belangrljker zijn dan kosten.

Wij verwachten dat, mede vanwege de polttieke context, de keuze zal zljn om te kiezen
voor tUd en kwallteit, Hierbij is van belang:

2, Over te gaan van "contractmanagement" naar "probleemmanagement".
Dit betekent het bleden van lntensleve asslstentle aan de opdrachtnemer voor bij-
voorbeeld het opstellen van deugdelíJke draaibroeken voor testen, opstellen van
opleverdossiers, direcf assistentie bij testen, etc, In feite betekent dit het bieden
van permanente ondersteuning aan de opdrachtnemer (met kenmerken vooreen'bouw-
team" benadertng; en het tijdig en creatief onderkennen van rulmte voor concessies.
Van groot belang hierbU is het werken met kleine teams aan belde zijden die vol-
doende inzicht hebben in de inhoud en die beslfssingen mogen nemen.

3. Een krachtlge regÍsseur te benoemen dle geaccepteerd wordt door beide partij-
en, boven beide partijen staat, met mandaat van beide partijen en die aan de di-
recties van beide partijen verantwoording aflegt. Hiermee wordt de sturing korter
op het project georganiseerd.
Het is van belang dat deze regisseur de Inhoud van het werk goed aanvoelt en vol-
doende ondersteund wordt door een TTI specialist, velligheldsdeskundige en een
kosten/planning deskund ige,

4. Enige rust te brengen in het project door een planning overeen te komen die niet
bij voorbaat onder grote spanning staat c.q, onhaalbaar is.

5, De opgelopen achterstanden met SAT/pre ïSAVISAT's tot 05/0L/2009 in te halen
door werken in een gesloten tunnel, aangezien dit de meest efÍiciënte oplossing
is. De 9 weken període zal hierdoor vrijwel zeker verlengd moeten worden. Hoe
groot die verlenging is, kan niemand op dlt moment met voldoende zekerheid bepa-
len.

De resources (mensen!) die het werk moeten uitvoeren te koesteren In plaatsvan
hen onder continue druk (nachten, weekenden, tijdsdruk) te laten werken.

De claims die de opdrachtnemer nog heeft, mogelljk in combinatie meL additionele
bonussen, te gebruiken als incentive om het werk af te ronden met de gewenste
kwaliteit binnen (haalbare!) mijlpalen. Zulke mijlpalen zouden kunnen zijn:

- Indienen van een goed onderbouwd, door de opdrachtgever voldoende ge-
challengede, realistische plannlng voór 30/11/2008 voor alle nog ultstaan-
de SAT's / pre ISAT's/ISAT's;

- Indienen van een goed onderbouwde, door de opdrachtgever voldoende
gechallengede planning, inclusief de bijbehorende draaiboeken (!) vóór
L5/L2/2008 voor de gesloten periode geplande actlvitelten ("ombouw"+ "res-

terende SAT's/tSAT's + "SlÏ")i

6,

7,

'f 'f t r-r

tï.{)FVtt t_ &<;

Definitlei
VERTROUWELI]K

08050-B-008 BladzÍjde tr/22



8.

9.

"f T t .\
.t"tOÏVAU *d

- Indienen van een voorstel, afgesLemd met RWS, voor ondersteuning sce-

nariotesting vóór 15/01/2009 (zle ook aanbevellns 9);
- Indienen van een PvA, íncluslef planning en aangeven van toetsmomenten,

voor opleveren dossiers vóór L5/t2/2A08;
- Toetsing voortgang versus planning van de testactlviteiten en dossiervor-

ming op (of rondom) L5/L2l200Bf 1ï/OL/ZAO9, 30/01/2009, L5rcU2009 en

05/03/2009. De eventuele basisbonus (afgeleld ult de uitstaande clalms) baseren
op 100o/o voortgang en evenredig verhogên (metextra bonus) bij 1t5o/o,

L25o/o en 135o/o voortgang'

Helderheid in financiën verbeteren en afspraken maken (lnclusief mogelijkheld van

extra bonussen) dle ook vanuit rechtmatigheidoogpunt kunnen'

Aanvultend op het bovenstaande zal RWS zelf, in nauw overleg met de toekomstlge
Beheerder en het Bureau Veiligheidsbeambte, op korLe termijn (vóór LsIIUZAOB)
een analyse moeten maken waarin nagegaan wordt
- wat een realistische planning ls, mecle rekenlng houdend met potentiële tegen-

vallers biJ testen, voor de werkzaamheden t,b,v. de scenario testen;
- wat zlJn de mogelÍjkheden om het aantal scenario's te reduceren, wat zijn de

gevolgen hiervan en hoe kunnen die worden opgevangen.
Éet is betangri1k na te gaan welke scenario's real-life getest moeten worden en welke op andere

wljze getest kÍnnen worden of zelÍs niet getest hoeven te worden. Het testen van alle scenarlo's

real-tife in 3 weken lljkt op het eerste gezicht verre van realistlschi

- wat een realistische plannlng is voor de "vergunnlng verlenÍng" (de geplande pe-

rlode van 1 week ls nauwellJks voldoende voor Eoedkeurlng blJ ldeale omstandlgheden, terwijl ie-

dereen weet dat de situatie bÍj opleveríng van de A73 tunnels m.b.t. resultaten, dossiers, volledlg-

held van testen niet ldeaal zal ztJn).

Met betrekking tot de *'vergunning verlening" door het Bureau Veiligheidsbeambte
is het essentieel dat vanaf nu een online goedkeuringsprocês, als voorbereldlng
van de definitieve goedkeuring op het eind, opgezet wordt t.a,v. dossiervorming,
aantonen testresultaten, omgaan met afwijking, mogelijkheden voor aanpassing,
etc. Door de vereiste onafhankellJkheld van het Bureau Veillgheidsbeambte bij het
geven van een eindoordeel en de capaciteitsbeperking bij het Bureau Veiligheidsbe-
ambte t.a.v. een onllne goedkeuringsproces, zou het Steunpunt Veillgheld van de

BD-RWS als intermediair tussen "ON en Veiligheídsbeambte" en "RWS Project en

Veillgheidsbeambte" moeten optreden.
Een te strikte houding van het Bureau Veiligheidsbeambte zou de oplevering zeer
nadellg kunnen beïnvloeden. Daarorn zou het Bureau Veiligheidsbeambte, in nauw
overleg met de toekomstige Beheerder, constant moeten afwegen (zowel tijdens de

onlineàls Oe definitleve proces) waar ruimte zlt voor concessies, mogelijk in combi-
natie met aanvullende maatregelen.

Zoals al eerder gesteld op dit moment weet nlemand welke problemen zich nog
kunnen voordoen en wat de effecten daarvan zouden kunnen zijn. Het is van be'
lang periodiek te heroverwegen. Van groot belang is dat daarbij reallstlsch
wordt nagegaan wat (technisch) mogelijk is en dat nlet alleen gekeken wordt wat
politieke wenselijk is, Op basis van de huidige stand van zaken dienen heroverwe-
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gingenl0 in elk geval plaats te vinden op L7/ 11/2008,5/Ll2009 en eind januari
2009.

LZ, ïenslotte zijn er natuurlljk altljd alternatieven te bedenken. Deze zijn in het kader
van deze second opinion verder niet onderzocht en de voor- en nadelen (incl. even-
tuele onmogelljkheden) zljn hlervan niet op voorhand te bepalen. TlJdens de hero-
verweginEen zal echter nagegaan moeten worden of afwijking van het meest voor
de hand liggende alternatief relevant zou kunnen zijn. Een definitief beslult hierover
zou op het laatst bU de heroverweglng van eind januarl 2009 kunnen plaatsvinden,
om aan het overleg tussen bestuurders voldoende ruimte te bieden en de omgeving
naar behoren te kunnen Informeren.

a, Uit de resultaten van deze second opinion blljkt dat het meest voor de
hand liggend alternatief bestaat uit het:

' doorgaan met ISAT testen tot 05/07/2AOg en de resterende
SAT/ISAT testen opnemen in de planning van de gesloten perio-
de;

. besloten periode aanvangen op 05/0Ll?OOg en laten doorlopen
totdat alle actíviteiten afgerond zlJn tot een deíinitleve openstel-
ting;

. de kans dat de gesloten perlode meer tot veel meer tijd vereist
dan de initleel geplande 9 weken is zeer groot;

I een enigszlns betrouwbare prognose over overschrijdlng van de 9
weken kan nu nlet gegeven worden. Een ruwe schattlng die tij-
dens de interviews werd genoemd varieerde tussen de 12 en 16
weken, met de kanttekening "mogelijk zelfs langer";

. zoals reeds eerder gesteld, op momenten van heroverweging kan
de betrouwbaarheid van de prognose t.a,v, het overschrijden van
de 9 weken verbeterd worden.

b, Bij heroverweging (z.ie aanbeveltng rr) zou men tot de conclusle kunnen ko-
men dat de overschrijding van de 9 weken periode voor de politiek of de
omgeving onaanvaardbaar lang wordt zou een adempauze moet worden
ingelast.
Het aanpassen van de planning, zeker met een nleuwe tijdelijke beperkte openstelllng zal ca-
pacltelt van het team kosten, waardoor vooraf goed nagegaan moet worden of dlt Interessant
is om uit te zoeken,
De kenmerken van dit alternatief zouden als volgt kunnen zijn:

. de gesloten periode voort te zetten totdat de tunnel op een tijde-

ii 5.ï i.ï:ï xlïi,ï i : ::i,:,,ï'ff ï ï i i J; iJ' i3 ïi^ 3. I;ï,ïi ï ïï:: ï 5:ïï "'

endafsluitingen. erc.) in gebruik kan worden genomen;
Dlt houdt ln dat een regiem wordt gehanteerd (gedoogd) met een acceptabel ver-
mlnderd velllgheldsniveau, lees mlnder snel aísluiten bij storingen dus hogere be-
schlkbaarheld.

' deze gebruiksperiode met beperkingen een aantal maanden te la-
ten duren om gebreken in gebruik en kinderziektes voldoende tot
uiting te laten komen;

t0 Deze heroverwegingen dlenen nlet alleen te gaan over wÍJzlglngen in de plannlng, maar ook over alternatieve
aanpak en strategie. Derrk bijvoorbeeld aan het tijdelÍjk weer openen van de tunnels, waarna weer een nieuwe
gesloten periode volgt, maar ook aan alternatleven voor bijvoorbeeld opleveren van documenten,

DefiniticÍ
VERTROUWELIJK

08050-B-008 Bladzijde t3122



F{e:rvat fr ï}artn*ï"$

r na een aantal maanden gebruiksperlode met beperking€r, goed
voorbereld een tweede gesloten periode (z e 3 weken??) te plan-
nen waarna een definitieve openstelling zonder beperkingen
plaats zou kunnen vlnden;

. bij dit alternatief is essentieel dat VWI"T assistentle garandeert blj
het verhelpen van storingen tiJdens de perlode van gebrulk van
de tunnel met beperkingen (vergoedlng van de kosten met bonusa) en
garandeert dat de 2e gesloten periode goed voorbereid wordt en
voldoende mensen met de vereiste kwaliteiten (ook van leveranclers

en onderaannemers) beschikbaar zullen zijn.

c. Een alternatief waarbij de aanvang van de gesloten periode (volgens
huidiEe plannen O5/OL/2009) naar achteren geschoven wordt ls naar
onze mening de minst aantrekkelijke, De redenen hiervoor zijn: (l) week-
end afsluiting na L7/Lt/2O08 ls nauwelljks meer te organiseren voor
VWTT, (ii) werken door de week met een mini switch is onvoldoende effici-
ent, (ili) inzlcht in werketiJke omvang en complexiteit van de problemen
kriJgt men pas blj testen ln een gesloten tunnel, (iv) mobilisatie van perso-
neel voor een gesloten perlode op een later tlJdstlp dan de reeds overeen-
gekomen periode met aanvang OSIOL/?OO9 zou veel problemen kunnen
opteveren, met consequenties voor de kwaliteit, en (v) de mogelfikheid dat
bij dit alternatlef ook een tweede gesloten periode nodlg zal zijn, vanwege
aanloopproblemen en kinderzlektes, kan men nlet uitsluiten.
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6, Tor sLor
Indien u nadere vragen heeft, dan zijn wij gaarne bereld deze brief nader toe te lichten'

Namens het team,
Prof. ir, E. Horvat
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VERTROUWELIJK

08050-B-008 Bladzijde L5[22



ïï- I (a

J 
-t {lïlV í}.ï nbr:

Br:lne e A: NnpERE UTTwERKING coNTËxr
In deze bijlage zljn, aanvullend op hoofdstuk 2 van het rapport, enkele markante aspec-

ten en ontwikkeli-ngen geschetst op het gebied van Tunnel Technische Installaties en con-

tractvorming die mgOe de context bepalen voor de antwoorden op de onderzoeksvragen,

1. Steeds groter aantal tunneltechnische Installaties (TTI) met onderlinge interactie

De term TTI is een containerbegrip voor alle teclrnische voorzieningen in een tun-
nel ten behoeve van verkeers- en veiligheidsmanagement en de basisfuncties

voor gebruik en onderhoud. Welke speclfleke voorzieningen dit zijn, verschilt per

tunnel. Deze lnstallaties hebben dikwijls onderlinge Interacties en worden aange-

stuurd door een besturingssysteem.
Het is goed om op te merken dat deze installatles geen doel op zich zijn, maar

functies vervulten in de verschillende bedrUfsmodi waarin een tunnel zich kan be-

vlnden te weten (1) normaal bedrijf (bv verlichting, verkeerssignalerlng), (2) on-

derhoud (bv ventilatie), en (3) tijdens calarniteiten (bv Water Mist Systeem).

eua soort en geavanceerdheid van installatie komen er steeds meer mogelijkhe-
den. De meeráere mogelijkheden dte de techniek bledt, worden ook veelal benut,

waardoor geldt dat hoá nieuwer de tunnel is, des te geavanceerder de voorzienin'
gen zijn. Deze geavanceerde(re) voorzieningen worden opgenomen om de veilig-

heid in de tunnêl te vergroten, maar deze vergroten tevens de complexiteit en

daarmee de kans op problemen bij aanleg en exploitatle,
Mede daardoor hebben de A73 tunnels de meest geavanceerde TTI's voor een

wegtunnel In Nederland. Het aantal installaties in de A73 tunnels, dat (ln de eind-
situatie) moeten worden aangestuurd hangt af van de wijze van tellen maar in ie-

der geval kan gesLeld worden dat het een groot aantal betreft, Deze installaties

hebben veelal óok onderling interactie(s) waardoor de aansturing omvangrijk en

daardoor vooral complex is,

2. Niet uitontwikkelde installaties
Doordat over het algemeen steeds de meest geavanceerde installatles worden

toegepast, betreft het vaak nog niet volledig ultontwlkkelde installaties, Waar ln

het verleden bijvoorbeeld werd volstaan met een lus in het wegdek om verkeer te

detecteren, woidt dit tegenwoordlg aangevuld met het gebruik van camera's met
beelddetectie (CCTV), Hoewel deze Installatles ook al in andere tunnels worden

toegepast, kan hierbij nog niet gesproken worden van een uitontwikkeld systeem
(zle ook volgende Punt).

3, Ervaringen bii andere tunnels met TTI oplevering
Ook bij andere tunnels, zoals de spoortunnels In de Betuweroute, heeft de ope-

ning laler plaatsgevonden door een aanzienlijke vertraging in het afrondetr van de

werkzaamheden van de TÏI'
In cle voortgangsrapportage 24 van de Betuweroute werd naar aanlelding van on-

derzoekrt náar hetml coÀtract melding gemaakt van de volgende lessen voor de

opdrachtgever:

a. "Bij het bepalen of aanvaarden van veitigheldselsen altiid vooraf nagegaan moet worden wat
de kosten en operatlanele consequenties van cle gestelde ersen (zutlen) zijn en wle de ver'
a n twoorde I íj kh ei d h iervoor krUg t ;

1r Aanlelding voor dit ondezoek was de overschrljdlng van de plannlng en de kosten blJ de aanleg van fiI. Dlt

onderzoek li afgerond in de zomer van 2008. Horvat & Partners heeft dit onderzoek uitgevoerd in opdracht van

het Mlnisterle van Verkeer en Waterstaat ln overleg met ProRall.
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b. Het is essentleel om tijdens de contractonderhandellngen de potentlële opdrachtnemer te

vragen naar hun perceptie van cle aan het contract verbonden rlslco's respectÍeveliik proble'

men, de wtize van omgaan met deze rlsico's/prablemen en als opdrachtgever bepalen of de

perceptle comPleet en correct lsl
c. 'Oe 

oiclrachtgever díent beter et onderkennen

Van, het rekáníng houden me urtenlssen die zlch

zouden kunnen ioordoen doo of externe om'
stancllgheden, zodat de opdrachtgever bU dtsputen beter regle kan voeren."

Deze lessen komen voor de A73 tunnels te laat, maar geven aan dat de proble-

men waarmee de A73 tunnels kampen niet unlek zijn'
De hogere complexitelt stelt tevens hogere deskundtgheidselsen aan medewerkers
(zoweiaan de zijde van de opdrachtgever als de opdrachtnemer), Ult ervaring
blukt dat dit aan beide zijden regelmatlg serieuze problemen oplevert.

BlJzondere installaties in A73
Beide A73 tunnels zljn categorie 0 tunnelsr2. Dlt houdt in dat naast een baslspak-

ket13 TTI, enkele uitbreidingen noodzakelijk werden geacht. Dlt zijn (i) het Water
Mist Systeem (WMS), (il) Druk-Lucht-Schuim blussysteem (DLS), (iii) rook- en

vlamdetecge (om wMS en DLS aan re sturen), (iv) een systeem voor digitale beeldop-
slag (24 uur bewaartiJd) en (v) brandlnstallatie-bedienpanelen bij de tunnel in-
gaÀg'waarop de Informatie over de actuele situatie in de tunnel is vermeld.
WMS en DLS en de bijbehorende rook- en vlamdetectie zijn pas op een laat mo-
ment (2007) toegevoegd hetgeen betekende dat deze ook pas op een laat mo-
ment in het (toen reeds lopende) ontwerpproces werden ingepast.
Men moet beseffen c.lat met deze toevoegingen, de omvang van het werk is ver-
dubbeld, maar het aantal raakvlakken en daarmee de complexiteit, zowel van het

systeem zelf als van het project, zeer sterk (veel sterker dan linealr) is toegeno-
men.
Daarnaast is in het kader van arbeldsomstandigheden (ARBO) addltioneel een

alarmeringssysteem (gekoppeld aan het besturlngssysteem) ten behoeve van in
de tunnel werkzame personen ls geïnstalleerd.

D&C contract
Het contract dat de Staat (Rijkswaterstaat) met de opdrachtnemer (VWTT) heeft
afgesloten voor de TTI A73 tunnels is een Deslgn & Construct contract. Het betreft
(zeker voor wegtunnels in Nederland) een van de eerste D&C contracten voor TTL
Dlt kan mede een verklaring zijn voor het feit dat de partijen onderling veel me-
nlngsverschillen hebben, De nieuwe contractvorm wekt verwachtlngen over en

weer die niet altijd ingevuld (kunnen) worden.

Contractsom en meerwerk
Het oorspronkelijk contract had een omvang van ca € 29 mio inclusief 3 jaar on-
derhoud. De aanbieding van VWTT lag ca 5oolo onder de raming van RWS, waar-
door de vraag gesteld kan worden in hoeverre de aanbieding reëel was. Op dit
mornent:

- Is inmlddels ca. €.57 mio aan TTI werkzaamheden goedgekeurd;
- Het grootste deel van de huidlge ca € 30 mio meerkosten Ís veroorzaakt

door het toevoegen van het WMS (1 maart 2007 aan contract toegevoegd),

r? ln een categorie 0 tunnel is alle soorten vervoer toegestaan; dus ook veÍvoer van gevaarlijke stoffen.
13 Het baslspakket ls vastgelegd In het document VRC deel C van RWS.
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- Daarnaast lopen er nog allerlei wljzigingsdiscussies, Ondermeer is er nog
een discussle tussen RWS en VWïT over de kosten dle nu worden gemaakt
in verband met de beperkte openstelling.
Deze wijzigingsdiscussies hebben (groot) negatief effect op de onderlinge
verhoudingen.

7, Aan het einde van het bouwproces
Tenslotte is van groot belang op te merken dat TTI getest worden aan het einde
van het (totale) bouwtraject. Dit is als het ware het op het laatste moment ln el-
kaar passen van de puzzelstukken. Dit ls het moment dat problemen die in het
verÍeden zijn ontstaan en nlet (voldoende) onderkend z[n, naar voren komen en
opgeÍost moeten worden, Bijna ieder probleem, dat hlerblj naar voren komt en

waarvoor extra tfdto nodig is om op te lossen, heeft derhalve effect op het defini-
tief (en volledig) opleveren van een werkend systeem, met andere woorden: een

tunnel met voldoende veiligheidsniveau en voldoende betrouwbaarheld.
Ook betekent het werken aan een laatste actlviteil van een totaalproject dat dit
per definitle onder tijdsdruk moet gebeuren, Eerdere actlviteiten zijn uitgelopen
maar de einddatum is blijven staan.

Samenvattend
Het zal duldelijk zijn dat een combinatle van nieuwe technleken, een complex sys-
teem en grote tijdsdruk grote risico's opleveren die blJna een 'explosief mengsel'vor-
men.

la Daarnaast ontstaan ln deze perlode ook geldclalms, moeten lang lopende claims worden afgerond en is tot
slot vaak ook nog sprake van boetebedlngen voor nlet:tljdlge opleverlng. Door deze dlscussies verslechterd
vaak de verhouding tussen opdrachtnemer en opdrachtgever wat het gezamenlijk oplossen van problemen in

deze laatste fase negatlef beïnvloedt.
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Brneae B: OvrRrGE BEvTNDTNcEN
In deze bijlage zijn enkele bevindingen opgenomen die niet rechtstreeks aan één van de

onderzoeksvragen zijn toe te wijzen maar wel van belang zijn omdat deze bevindingen
belangrijke aspecten nader bellchten voor de huidlge en toekomstige situatie van het
project.

1. ïnteractie besturingssysteem en installatÍes - veel tegenvallers
Blj de huidige testen (met name ISAT's) komen meer tegenvallers naar voren dan
gebruikelijk bij het testen van de Interactie tussen het besturingssysteem en de in-
stallaties. Daarnaast is er onduidelijkheid of er een complete FAT van de besturings-
lnstallaties heeft plaatsgevonden. Bovendlen liJken in het ontwerp- en bouwproces de

interfaces tussen besturingssysteem en deelinstallaties slecht bewaakt te zijn' Daar-
mee is de kans op verdere tegenvallers vrlj groot, Inmiddels hebben bijna alle syste-
men een eerste testronde (pre-ISAT's) ondergaan waardoor de kans op additionele
grote tegenvaf lers kleiner aan het worden is'

2, Werken ln de weekeinden
Het werken tijdens weekeinde afsluitingen is zeer kostbaar en inefflclënt. VWTT schat
in dat 1 week testen overeenkomt met ca. 3-4 weekelnden testen, VWTT heeft voor-
keur voor het werken in een gesloten tunnel aangezien dit efficiënter en effectiever is,

De RWS medewerkers delen de mening dat het werken in een gesloten tunnel effec-
tiever en efficiënter is en dat op deze manler de achterstand beter kan worden lnge-
haald, Het uitvoeren van nog uit te voeren ISAT's in een gesloten tunnel zal de perlo-
de van 9 weken uiteraard verlengen

3. Standpunt VWTT ten aanzien van planning
a, In de analyse voor de planning, die is opgesteld voor de periode tot 5/t/2009,

wordt rekening gehouden met het uitvoeren van testen in een tunnef met beperk-
te openstelling (door de week) en tijdens de weekeinden (in een gesloten tunnel)'

b. Testen, uit te voeren tlJdens beperkte openstelling, kunnen volgens VWTT worden
uitgevoerd tot aan het moment van de tunnelafsluiting van langere duur (dus vol-
gens huidige planning ook na t7|7L/}OOB tot aan 5-1-2008 excl. de kerstperio-
de),

c, Testen, uit te voeren tijdens weekeindwerk (in gesloten tunnel), kunnen worden
ultgevoerd tot aan 17-11-2008. Op 17-11-2008 kan VWTï pas met zekerheid
zeggen wat wel en niet gereed is van deze testen'

d. Naast het genoemde in bovenstaand punt 2 kan VWTT aan medewerkers na 17-
11-2008 niet meer "verkopen" dat In het weekelnde gewerkt moet worden,

e, Punt c en d maken dat de tijdspanne die benodigd is voor datgene wat nog niet
gereed is op L7-11-2008, naar mening van VWTT, dient te worden toegevoegd
aan de periode die VWfi nodig lreeft in gesloten periode.
Er is nu reeds een aanzienlijke achterstand op de lSAT-planning welke niet meer
is in te lopen.

f. VWTT geeft aan dat de haalbaarheid van de planning tijdens de sluiting van de
gesloten tunnel sterk afhankelijk is van de resultaten van de testen dle nu uitge-
voerd worden,

4. Aantoonbaarheid staat ter discussie
De aantoonbaarheid van het met voldoende betrouwbaarheid functloneren van de
tunneJtechnische lnstallaties wordt door verschillende geïnterviewden Èer discussie
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5.

gesteld, Dlt is ondermeer verwoord in het "Advies beperkte openstelling A73 tun-
nels":

"lJit al deze deelonderzoeken komt telkens als dé duldellJke rode draad naar voren, dat er geen conse-
quent gestructureerd ontwerpproces heeft plaatsgevonden. De betrouwbaarheid van de tunneltechni-
sche listallaÏes en de lntegrate bedlentng en besturlng ervah zljn op grond daarvan in onvoldoende
mate aan te tonen, Een en ander heeft tot gevolg, dat op geen enkele wiize is in te schatten waar'
wanneer en hoe vaak er tekoftkomlngen (storingen) aan het licht zullen gaan treden."

Er zijn aanwijzlngen dat met name de Interfaces tussen de verschlllende
(deel)lnstallaties in het ontwerp- en bouwproces onvoldoende bewaakt zijn.

Dit maakt dat vrljwel zeker is dat het in voldoende mate afronden van de documen[a-
tie om de werking aan te tonen, conform de interpretatie van bljvoorbeeld de Bureau

Velligheldsbeambtett, lastlg haalbaar zal zijn en daarmee, zonder extra maatregelen,
langdurig proces zou kunnen worden.

Kínderziekten na oplevering
Blj iedere nieuwe Insgallatie die gebouwd wordt komen In de begintljd storingen (kin-
derziekten) aan het licht. De kans op en de omvang van klnderzíekten bij de 473 tun-
nels is veei groter dan bij een reguliere installatie omdat (i) de complete Installatie
tarnelijk omvangrijk is, (ii) een aantal deelinstallaties relatief nieuw zijn en dus nog

niet zijn uitontwikkeld, (iii) het testproces onder grote tijdsdruk wordt atgerond en

(lv) er zorgen zijn ten aanzien van de robuustheld van het ontwerp- en bouwproces.
Het is zeker niet ult te slulten dat in het begin van de openstelling nog problemen

naar voren zullen komen, dÍe zelfs kunnen lelden tot noodzaak voor hernleuwde (zelfs

langere) afsluitlngen. De lengte van deze perlode(n) (weken, maanden of jaren) is

afhánkel'rjk van (i) de degelijkheid en transparantie van de gebouwde installatie en

(ii) effecLivitelt van het hersteltearn dat beschikbaar is voor het oplossen van de sto-

rlngen inclusief achterliggende oorzaken . Zie ook antwoord 2 op vraag 5.

Medewerkers VWTT
Bij de testwerkzaamheden ls steeds hetzelfde kleine team van VWÏT betrokken. Dit

team is inmlddels zeer goed bekend met de materie. Dítzelfde team ls reeds een half
jaar bijna ieder weekeinde werkzaam in de tunnel,
Door het uitlopen van het project wordt het moeilijk voor de opdrachtnemer te ver-
langen dat zljn onderaannemers/leveranciers hun planrring c.q. inzet van mensen af-
stemmen. Deze hebben hun mensen al op andere projecten gepland staan, dit geldt
ook voor de VWTT organisatie zelf. Tevens ls het vinden van mensen welke wlllen
werken in het weekend ook een remmende factor.

Communicatie
Bij dit project ziJn veel partijen betrokken. Zowel bij RWS1ó als VWÏT17 zijn veel par-

tljen betrokken en bij zowel de opdrachtgever als de opdrachtnemer zijn de proble-
men tot op het hoogste nlveau geëscaleerd, Daarnaast ziJn er nog belangrijke stake-
holders in de omgeving, Deze hoeveelheid aan betrokken partijen maakt de commu-
nicatie zeer complex. De complexiteit van de communicatie wordt verder vergroot

ts Er ls een fundamenteel verschll van lnzlcht tussen het Bureau Velllgheldsbeambte en opdrachtnemer inzake

cle aantoonbaarheld van "veiligheid". De veillgheldsbeambte tranteert het standpuntl indien niet kan worden

aangetoond/bewezen, dat een systeem volledig volgens de regels ls ontworpen, uitgevoerd en getest, ls het
daaimee dus onvelltg. Oe opdrachtnemer hanteert de filosofie: als het tijdens het testen nlet faalt Ís het goed

en dus velllg,
ró Bouwdienst, Dlrectle Limburg, Bureau Velligheldsbeambte.
tt VWTr ls een VOF, Iedere medewerker [s weer afkorrtstig van een ander (moeder)bedrljf/leverancier, etc,
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door het feit dat de materie complex is, het proces niet transparant is en het feit dat
de belangen van de partiien niet parallel lopen,
Er zijn dan ook op elk niveau (grote) communlcatieproblemen en meningsverschillen
in het proJectls.
Het is onduidelijk bij wie de eindregie van deze fase ligt, zowel opdrachtgever als op-
dracfltnemer kijkt naar de andere partlj. Daarnaast lijkt men intern aan belde zijden
niet altijd goed te weten/kijken welke informatie beschikbaar is, waardoor beslissin-
gen vanuit (politieke) wenselijkheid worden genomen die (later) technisch inhoudelijk
niet uitvoerbaar blljken te zljn.

Vooral contract- en welnig "probleem" management
Vanuit RWS wordt vooral gewezen op het feit wat de opdrachtnemer zou moeten
doen vanuit de het felt dat dit contract een D&C contract is. Zo zou de opdrachtnemer
veel meer aan aantoonbaarheld moeten doen, de testen beter moeten voorbereiden,
etc, Als de opdrachtnemer dit niet doet, ondanks herhaaldelijk aandringen, wordt de

strategie niet veranderd, waardoor er nauwelijks of geen voortgang wordt geboekt.
Men blijft (op punten) min of meer "hangen" in het contractmanagement en stapt niet
over op "probleem management" waarblj creatief in nauwe samenwerking gezocht
wordt naar oplossingen.
Het instellen van een StuurgroepÍ waarin zowel op bestuurs- als projectleldersniveau
vertegenwoordigers van RWS en VWTT zittlng hebben, heeft initieel in een verbete-
ring in de communlcatle tussen partijen en een verbeterde sturing van het project ge-
resulteerd, Een resultaat hiervan was o.a. het opstellen van het mlgratieplan (versie
eind augustus 2008) waarvoor door alle partijen en stakeholders medewerking werd
verleend, Na half september 2008, toen bfeek dat VWTï de In het migratieplan opge-
nomen plannlng nlet haalt, vlel het project terug naar de oude patronen: partijen
gingen zich terugtrekken in hun contractuele posities, discussies over financiën kre-
gen de bovenhand i.p,v. nakomen van afspraken m.b.t. projectvoortgang.

Kosten belangrijkste drijfueer voar VWTT - tijd en kwaliteit voor RWS
De kans is gróot dat VWïï voor een te laag bedrag heeft ingeschrevenre (zie para-
graaf 0, punt 6) en op dit moment (veel) verlies lijdt, waardoor VWTT vooral gericht
is op verliesbeperking (zoals verwacht kan worden van een commercleel bedriif).
RWS is uiteraard, mede door de omgevingsdruk, gericht op het tijdig opleveren en
vanult het bewaken van haar elgen belangen op het bereiken van de juiste kwaliteit.
Deze kwaliteit bestaat uit het facet dat verkregen is wat besteld is en dat de veilig-
heid gewaarborEd ls.
Het kan zijn dat het confllct tussen deze drljfveren momenteel een belangrljke achter-
liggende oorzaak is van de huidige problemen en daarmee een zeer grote bedreiging
is voor het project waaronder de prognose voor oplevering'

10 Enkele voorbeelden: (l) blnnen VWTT - tr,v. over noodzakelijke testen en te hanteren testcrlterÍa en (ll)
binnen RWS b.v. over wlJze van acceptatle en (iil) tussen RWS en VWTT onderling b.v. tot voor kort over accep-
tatle testaanpak open tunnel,
le Dlt kan gebeurt ztJn omdat VWTT de complexiteit reeds blj de aanlrestedlng onderschat heeft, Dit kan tot
gevolg hebben dat, tenmlnste In het begln, nlet een adequaat team op het werk gezet ls met alle gevolgen voor
cle kwaliteit van dlen. Het naderhand oplossen van dergelijke problenren vergt va^ak meer irrspanning dan wan-
neer dlt het vanaf het begtn goed ls aangepakt.
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